

● 本周热议

# “寻找”活动或应更具时代感



3月26日，中央电视台“寻找最美医生”大型公益活动正式揭晓了“最美医生”名单。经过三个多月的寻找和推选，最终评选出张金哲（北京）、贾永青（河北）、张卫达（解放军）、次仁班觉（西藏）、严正（上海）、詹红（广东）、夏桂成（江苏）、驳克乃·开肯（新疆生产建设兵团）、毋剑

梅（河南）、陈建屏（福建）等十名个人，获得活动组委会授予的“最美医生”称号，中国援非抗埃博拉队伍、北京协和医院巡回医疗队两个集体，获得活动组委会授予的“最美医生”团队称号，宋成元（河南）等十位个人和团队被推选为活动“特别关注医生”。

颁奖典礼立足“医者仁心”的主题，通过记录医生们的感人故事，反映他们“医者仁心”的无私奉献精神，通过宣传医生们的精湛医术和崇高医德，传递正能量，弘扬社会主义核心价值观，勾勒“白衣天使”的大爱形象，诠释“仁心仁术”的生动内涵。（据3月26日央视网报道）

“寻找最美医生”颁

● 域外传真

## 英国 半数医护超重 快餐被禁入院

近日，英国议会卫生委员会呼吁，在控制肥胖方面，英国国民保健服务部 NHS 应该以身作则，禁止快餐食品涉足医院。

专家表示，由于放任快餐食品进入医院，医院员工自身几乎都可以成为其代言人了。数据显示，NHS 的员工中 50% 属超重或肥胖。

英国 NHS 首席执行官西蒙·史蒂文斯支持议员们的呼吁，他批评说允许在医院销售垃圾食品是因小失大的行为，最终会导致更多的人因肥胖及相关疾病而住院，带来更加昂贵的代价。应该有更加健康美味且价格低廉的食品来替代这些垃圾食品。

议员们还呼吁地方议会会对区域内快餐店的扩张进行限制，把更多的资金用于体重管理方案，而不是花重金进行减肥手术等事后补救措施。（据3月25日《英国卫报》报道）

——人民网

“最美医生”的感人事迹报道后，他们的崇高品格深深感动了无数观众，引起了强烈的社会反响。观众纷纷表达对医生群体崇敬之情，表示“虽然目前医患的紧张关系问题依然突出，但不可否认我们是有好医生在的，是有人乐于做个好医生的，这些最美医生就是其中的代表”，“最美医生用道德和良心打造了最美医德品牌、把自己的良心当作承诺和责任的阳光、用爱心和真诚营造和谐医患关系”。各级领导、政府和社会力量也纷纷以各种形式为医生提供关心和帮助。

无论是寻找最美乡村医生，还是寻找最美援外医生，抑或是寻找最美医生。活动主办方似乎都将更多的焦点放在了“医者仁心”这一亘古不变的职业特质。医德榜样的重要性无可厚非。不过，对于身处医改大潮中的医生而言，需要更多元化的榜样力量。能否寻找生活方式最健康的医生？能否寻找多点执业最勇敢的医生？能否寻找最具创新力的医生？让“寻找”更具时代感，恐怕才能更贴近广大医生的心灵。

——本报编辑部

## 日本 高难度手术 慎用腹腔镜

腹腔镜肝脏类手术中，保险适用范围外的手术死亡率比范围内的手术死亡率高出约 5.4 倍。日前，日本胆胰外科学会学会根据一次调查结果呼吁各大医院进行难度较高的手术时，谨慎使用腹腔镜技术。

日本肝胆胰外科学会的调查以全国 214 家医院为对象，共计得到了 207 家医院给出的调查反馈。

根据调查统计结果表明，在肝脏手术中，保险适用范围外的手术死亡率达到了 1.45%，与保险适用范围内手术相比，死亡率高出 5.4 倍。在胰腺手术中，保险适用范围外的手术死亡率也达到了 1.08%，是保险适用范围内手术死亡率的 10 倍多。此外，进行胆管切除、加之肝脏部分手术中，约有 9.76% 的患者死亡。实际情况表明，由于手术方式选择的不同，确实会造成死亡率一定程度上的升高。

日本肝胆胰外科学会的宫崎胜理事长表示：“在开腹手术中，保险适用范围内并没有如此大的区别。手术的安全性是重中之重。”（据日本 NHK 网站 3 月 23 日报道）

● 一周热点

### 分院偷排医疗污水 砸的是总院的牌子

近日，北京地坛医院顺义院区遭举报，将医疗污水偷排雨水井。有记者调查发现，医院处理站工人将医疗污水抽取并排放的过程就在医院监控摄像头的监控下，但并无任何院方人

员前来制止。地坛医院顺义院区前身为北京潮白河骨伤科医院。2012 年 5 月，地坛医院接受北京医管局指令，将顺义院区并入。北京市环保局水和

生态处处长韩永岐表示，医院排出的医疗污水可能会含有毒性、放射性及传染病病原体，不仅污染环境，更会涉及危害公共安全。（据 3 月 31 日《京华时报》报道）



此等让人大跌眼镜的丑事，虽然事发顺义院区，但砸的着实地坛医院的牌子。在医联体受到三级医院青睐之时，如何在扩大规模的同时，更好地管理托管的下级医疗机构，值得院长深思。

### 医检结果不互认 药占比指标或为诱因

李女士在黑龙江省医院经肺部 CT 检查，被诊断为间质性肺炎。为了进一步确诊，她来到哈医大一院，被要求再拍一次肺部 CT。

原卫生部于 2010 年发文要求同级医疗机构检查结果互认。同为三

级医院的两家医院为什么没有医检结果互认？一名三甲医院医生表示，根据医保相关规定，药品费用占医疗费用的比例，三级医疗机构需控制在 45% 以下，而门诊患者药费比例不超过 20%，药费超出比例的部

分要由医生支付。如果患者到医院，不做检查，那么其医疗费用便主要是药费，势必对药占比的指标产生威胁。如此，医生才需要以重复检查来平衡药费的比例。（据 3 月 30 日《长沙晚报》报道）



为破除以药养医，进一步提升合理用药和医院管理水平，“药占比”这一行政指标一直被寄予厚望。为什么在现实中出现了挖东墙补西墙的笑话？在大环境没有改变的前提下，强制推行，未免有些强人所难。

### 乘着互联网的东风大干一场

日前，安徽医科大学第二附属医院成为安徽省首家加入支付宝“未来医院”项目的医院。此前，支付宝“未来医院”项目已在全国布局 40 多家。“未来医院”只是互联网医疗行业的一个缩影。从网上挂号，到眼下

各种依托移动互联网的健康监测、健康管理 App，再到开办颠覆传统诊疗模式的“云医院”，医疗行业在“互联网+”的热潮下蓬勃兴起，引动着大众对这个行业的无边想象。（据 3 月 31 日《安徽日报》报道）



没有人知道互联网到底具有多大的能量。时至今日，互联网医疗的发展不过数年，但其所能提供给广大群众的健康体验已远远超出我们的想象。今天，当我们在为《超能陆战队》大白的萌态所吸引的时候，或许用不了多久他就可能真的来到我们身边。这是一个极好的时代，我们应该乘着这互联网的东风大干一场，将科幻世界中互联网医疗所带来的神奇早早在现实中实现。